Cálculo do desvio padrão

por

Carmeane Effting / Milton Procópio de Borba

Sendo:       yv = valor verdadeiro (sempre deconhecido)

                        Yi = medidas feitas, com i = 1,2,3, ... , n
                        Y = média = 
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                        Binômio de Newton (x + a )² = x² + 2 xa +a ² 

Definimos o Desvio Padrão por:        ( = 
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Na prática esta expressão para o cálculo do desvio padrão é inútil, pois o valor verdadeiro é desconhecido. Veremos que uma boa estimativa é praticamente  ( = 
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Começaremos por analisar  a diferença (Yi – yv ). seu quadrado vale:

(Yi – yv )² = [(Yi – Y) + (Y – yv )]²  = (Yi – Y)² + 2(Yi – Y) (Y – yv ) + (Y – yv )²  

Voltando a expressão: ( ² =
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(Yi – Y)² + (2/n)(Y – yv )
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(Yi – Y) + 
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Como:      Y =  
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(média é igual ao somatório das medidas feitas)

            e  
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. nY = Y,
o segundo termo da expressão ( ² (  (2/n)(Y – yv )
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(Yi – Y) é nulo e então

	(² = 
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(Yi – Y)² + (Y – yv )²


Para tornar a equação independente do yv (valor verdadeiro) é necessário fazer algum tipo de estimativa para os desvios (Y – yv )² :

(Y – yv )² ( (m ², que é o desvio padrão nos k valores médios Y(k)
Este desvio padrão de várias médias, como veremos, é dado por  (m² = (² / n 

Substituindo na equação e resolvendo para ( ²:

( ² = 
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(Yi – Y)² + (Y – yv )²   (  
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(Yi – Y)² + (m² (
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(Yi – Y)² +  (² / n
(² – (² / n =  
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(Yi – Y)² ( (²(n-1) =   
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(Yi – Y)² (  ( = 
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Desvio padrão no valor médio

É  o desvio padrão (m no valor médio Y de n medidas repetidas k vezes.

Obtendo-se k conjuntos de n medidas, são obtidos k valores médios:

Y(1), Y(2), Y(3) , ... ,Y(k)
O desvio padrão na média é dado pela equação:

	(m ² = (1/k)
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onde cada Y(j) é uma média de n valores de Yi j
 Y(j) = (1/n)
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Substituindo Yj na equação, obtém-se 

(m ² = 
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Yi j – yv)² =  
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EMBED Equation.3[image: image35.wmf]å
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(Yi j – yv) (Yi* j – yv)

 O  segundo  termo  tende  a  se  anular quando n  é  um  número  muito grande, pois os desvios (Yi j – yv) e (Yi* j – yv) são quantidades que se distribuem próximos de zero e são independentes  entre si. Emtão

	(m ² = 
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onde  
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(Yi j – yv)² ] = (j ² é o desvio padrão das medidas para o j-ésimo conjunto de medidas.

Se os k conjuntos de medidas são similares, espera-se que os desvios padrões sejam aproximadamente iguais. Assim, (1  ( (2 ( ... ( (k  ( ( .

Portanto,  (m ² =  
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(Yi j – yv)² =
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EMBED Equation.3[image: image50.wmf]k

1


[image: image51.wmf]å

=

k

j

1

( ² ( 
[image: image52.wmf]n

1

 ( ²
Como havíamos afirmado,   (m ² = (² / n  . 
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